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1. Opis ogólny
Program został opracowany w celu analizy konstrukcyjno - wytrzymałościowej murów wykonanych z bloków SILKA i bloczków 
YTONG wg normy PN–B-03002. Do jego najważniejszych funkcji należą:
=Możliwość definiowania modelu obliczeniowego budynku poprzez wybór odpowiedniego elementu ściennego oraz graficz-

ne modelowanie wymiarów obliczanego budynku (rozpiętości stropów, szerokości ścian i filarów, wysokości ścian, otworów 
okiennych i drzwiowych oraz wysokości dachu).
=Możliwość określenia obciążeń działających na konstrukcję budynku:

-	 stałych
-	 zmiennych śniegiem (graficzny wybór stref obciążenia śniegiem)
-	 zmiennych wiatrem (graficzny wybór stref obciążenia wiatrem)
-	 technologicznych i od ścianek działowych
=Zestawienie wszystkich przyjętych obciążeń prezentowane jest graficznie w postaci tabelarycznej.
=Możliwość przeprowadzenia pełnej analizy statyczno-wytrzymałościowej (wyznaczanie mimośrodów obciążenia, wyznacza-

nie współczynników redukcyjnych nośności, sprawdzenie nośności ściany) dla:
-	 ścian zewnętrznych i wewnętrznych
-	 filarów międzyokiennych i międzydrzwiowych
-	 docisku pod belką nadprożową i żelbetowej belki nadprożowej

2. Obsługa programu
Program został zaprojektowany do intuicyjnego wprowadzania danych niezbędnych do przeprowadzania obliczeń a następnie 
do pełnej prezentacji wyników wraz z możliwością ich wydrukowania. Interfejs programu został podzielony na klika bloków. 
Poniżej przedstawiono schemat funkcjonalny programu.

Górna belka menu umożliwia wykonywanie podstawowych operacji na dokumentach programu. 
Lewa belka boczna zawiera „ścieżkę” analityczną wykorzystywaną przy przeprowadzaniu analizy. Elementy tej belki będą się 
stawały dostępne w ramach podejmowania ustaleń i decyzji przez użytkownika oprogramowania.  Element „następny” staje się 
dostępny dopiero po poprawnym wprowadzeniu danych w elemencie „poprzedzającym”.
Główny ekran programu zawiera ustalenia dokonywane przez użytkownika w ramach danego etapu. Po wypełnieniu wszystkich 
koniecznych danych użytkownik musi kliknąć na przycisk „dalej” w celu przejścia do kolejnego etapu obliczeń. Jeżeli autorzy 
programu uznali to za konieczne w ekranie tym pojawiają się również opisy i objaśnienia dotyczące obliczanych i zakładanych 
wartości.



3. Model budynku – dane budynku

Na tym ekranie użytkownik wprowadza podstawowe dane opisowe, które zostaną wprowadzone na wydruku z prezentacją 
wyników obliczeń. Użytkownik może wpisać w pola edycyjne informacje umożliwiające stworzenie poprawnej dokumentacji.

4. Model budynku – materiały konstrukcyjne Xella

Na tym ekranie użytkownik dokonuje wyboru dostępnych w ofercie firmy Xella materiałów, które zamierza użyć w projektowa-
nej konstrukcji. W programie zaimplementowano kompletne bazy materiałowe a użytkownik podejmuje decyzje na zasadzie 
klikania w celu wybrania odpowiednich opcji.



5. Model budynku – parametry obiektu

Na tym etapie użytkownik wprowadza podstawowe dane dotyczące parametrów geometrycznych projektowanego budynku/
konstrukcji. Definiowanie odbywa się za pomocą określenia rozmiarów budynku, typu dachu oraz ilości kondygnacji.

6. Model budynku – schemat budynku

W programie zastosowano schemat statyczny obciążeń występujący w większości przypadków przy projektowaniu tego typu 
konstrukcji. Użytkownik definiuje wartości rozpiętości poszczególnych elementów schematu poprzez podanie wartości w od-
powiednich polach. Po wprowadzeniu tych wartości można zobaczyć aktualny schemat po naciśnięciu przycisku „rysuj”. Pro-
gram nie pozwoli użytkownikowi na wprowadzenie błędnych wartości rozpiętości elementów schematu (błędnych matema-
tycznie lub w stosunku do przyjętego modelu obciążeń).



7. Obciążenia stałe

Przy definiowaniu obciążeń stałych użytkownik może wybrać typowe materiały obciążeniowe z listy rozwijalnej lub wprowadzić 
własne. Poprzednio zdefiniowane materiały konstrukcyjne Xella są oznaczone w czerwonych ramkach i nie można ich na tym 
etapie projektowania usunąć. Inne materiały obciążeniowe mogą być przez użytkownika dowolnie dodawane lub usuwane. 
Operacje te można przeprowadzać przy pomocy przycisków i ikon znajdujących się na głównym ekranie programu. U dołu 
ekranu znajduje się podsumowanie/zestawienie wprowadzonych obciążeń stałych.



8. Obciążenia śniegiem stropodachu

Obciążenia śniegiem stropodachu wprowadza się poprzez podanie parametrów dotyczących rodzaju i układu geometrycznego 
dachu a następnie zdefiniowanie wysokości nad poziomem morza oraz wynikającego ze strefy klimatycznej strefy obciążenia 
śniegiem. U dołu ekrany program prezentuje obliczoną wartość obliczeniowego obciążenia stropodachu śniegiem.

Analogicznie do przeprowadzanych obliczeń dotyczących obciążenia śniegiem, użytkownik w programie wprowadza parame-
try dotyczące obciążenia konstrukcji wiatrem. W tym celu należy zdefiniować współczynnik ekspozycji, klimatyczną strefę ob-
ciążenia wiatrem oraz określić długość krótszego boku podstawy budynku w celu wyznaczenia współczynnika aerodynamicz-
nego. U dołu ekranu prezentowana jest obliczeniowa wartość obliczeniowego obciążenia wiatrem ściany budynku.

9. Obciążenia wiatrem stropodachu



10.	Obciążenia technologiczne stropów i obciążenia 
zastępcze od ścianek działowych

W kolejnym etapie definiowania obciążeń użytkownik wskazuje obciążenia technologiczne stropów  oraz zastępcze obciążenia 
od ścianek działowych dla przyjętego ciężaru ścianki razem z wyprawą. Wartości tych obciążeń wyznaczane są na podstawie 
normy PN-82/B-02003. Użytkownik wskazuje dane wartości poprzez wybranie odpowiednich opcji. U dołu ekranu prezentowa-
na jest obliczona wartość obciążenia technologicznego zmiennego.



W kolejnym etapie użytkownik może wprowadzić inne nie uwzględnione we wcześniejszych polach obciążenia dotyczące: stro-
podachu wentylowanego, stropu kondygnacji, ściany zewnętrznej oraz wewnętrznej. Nazwy i wartości tych obciążeń można 
definiować po wybraniu przycisku „+” i wpisaniu danych obciążenia. U dołu ekranu prezentowane są sumaryczne wartości tych 
obciążeń.

11. Inne obciążenia użytkownika

12. Suma obciążeń obliczeniowych

Kolejny element menu to prezentacja zbiorcza zdefiniowanych w programie obciążeń. Na tym etapie użytkownik może zoba-
czyć wszystkie poprzednio zdefiniowane wartości obciążeń w formie czytelnej tabeli. Aby zmienić wartość obciążenia należy 
wrócić do menu które definiuje je w sposób precyzyjny (menu wcześniejsze).



13. Analizy wytrzymałościowe – ściana zewnętrzna

Program umożliwia przeprowadzenie przeprowadzenia pełnej analizy statyczno-wytrzymałościowej tj. wyznaczanie mimośro-
dów obciążenia, wyznaczanie współczynników redukcyjnych nośności, sprawdzenie nośności ściany dla ścian zewnętrznych.  
Na tym etapie prezentowane są zestawienia obliczeń oraz użytkownik informowany jest o wynikach (spełnienie lub nie spełnie-
nie warunków normowych). Jeżeli warunki normowe są spełnione informacja o tym fakcie prezentowana jest w kolorze niebie-
skim, jeżeli nie w czerwonym. W razie nie spełnienia warunków normowych użytkownik powinien poprawić/zmienić materiały, 
które przyjął jako konstrukcyjne dla budynku.



14. Analizy wytrzymałościowe – filar międzyokienny

Program umożliwia przeprowadzenie przeprowadzenia pełnej analizy statyczno-wytrzymałościowej tj. wyznaczanie mimośro-
dów obciążenia, wyznaczanie współczynników redukcyjnych nośności, sprawdzenie nośności ściany dla filaru międzyokienne-
go w ścianie zewnętrznej.  Na tym etapie prezentowane są zestawienia obliczeń oraz użytkownik informowany jest o wynikach 
(spełnienie lub nie spełnienie warunków normowych). Jeżeli warunki normowe są spełnione informacja o tym fakcie prezen-
towana jest w kolorze niebieskim, jeżeli nie w czerwonym. W razie nie spełnienia warunków normowych użytkownik powinien 
poprawić/zmienić materiały, które przyjął jako konstrukcyjne dla budynku.



15.	Analiza wytrzymałościowa – ściana wewnętrzna

Program umożliwia przeprowadzenie przeprowadzenia pełnej analizy statyczno-wytrzymałościowej tj. wyznaczanie mimośro-
dów obciążenia, wyznaczanie współczynników redukcyjnych nośności, sprawdzenie nośności ściany dla ścian wewnętrznych.  
Na tym etapie prezentowane są zestawienia obliczeń oraz użytkownik informowany jest o wynikach (spełnienie lub nie spełnie-
nie warunków normowych). Jeżeli warunki normowe są spełnione informacja o tym fakcie prezentowana jest w kolorze niebie-
skim, jeżeli nie w czerwonym. W razie nie spełnienia warunków normowych użytkownik powinien poprawić/zmienić materiały, 
które przyjął jako konstrukcyjne dla budynku.



16.	Analiza wytrzymałościowa – filar międzydrzwiowy

Program umożliwia przeprowadzenie przeprowadzenia pełnej analizy statyczno-wytrzymałościowej tj. wyznaczanie mimośro-
dów obciążenia, wyznaczanie współczynników redukcyjnych nośności, sprawdzenie nośności ściany dla filaru międzydrzwio-
wego w ścianie wewnętrznej.  Na tym etapie prezentowane są zestawienia obliczeń oraz użytkownik informowany jest o wy-
nikach (spełnienie lub nie spełnienie warunków normowych). Jeżeli warunki normowe są spełnione informacja o tym fakcie 
prezentowana jest w kolorze niebieskim, jeżeli nie w czerwonym. W razie nie spełnienia warunków normowych użytkownik 
powinien poprawić/zmienić materiały, które przyjął jako konstrukcyjne dla budynku.



17.	Analiza statyczno-wytrzymałościowa  
belki nadprożowej w ścianie zewnętrznej - 
sprawdzenie docisku pod belką nadproża

Na podstawie wcześniej zdefiniowanych danych projektowanego budynku (wymiary, budowa, obciążenia) oraz po podaniu 
długości oparcia nadproża na ścianie można sprawdzić warunek spełnienia kryterium wytrzymałości na docisk po belką nad-
proża w ścianie zewnętrznej. Jeżeli warunki normowe są spełnione informacja o tym fakcie prezentowana jest w kolorze niebie-
skim, jeżeli nie w czerwonym. W razie nie spełnienia warunków normowych użytkownik powinien poprawić/zmienić materiały, 
które przyjął jako konstrukcyjne dla budynku.



18.	Analiza statyczno-wytrzymałościowa  
belki nadprożowej w ścianie wewnętrznej - 
sprawdzenie docisku pod belką nadproża

Na podstawie wcześniej zdefiniowanych danych projektowanego budynku (wymiary, budowa, obciążenia) oraz po podaniu 
długości oparcia nadproża na ścianie można sprawdzić warunek spełnienia kryterium wytrzymałości na docisk po belką nad-
proża w ścianie wewnętrznej. Jeżeli warunki normowe są spełnione informacja o tym fakcie prezentowana jest w kolorze niebie-
skim, jeżeli nie w czerwonym. W razie nie spełnienia warunków normowych użytkownik powinien poprawić/zmienić materiały, 
które przyjął jako konstrukcyjne dla budynku.



19.	Analiza statyczno-wytrzymałościowa belki 
nadprożowej w ścianie zewnętrznej  
- wymiarowanie zbrojenia na ścinanie 

Na tym etapie użytkownik ma możliwość sprawdzenia stanów granicznych nośności na zginanie i ścinanie dla projektowanej 
belki nadprożowej w ścianie zewnętrznej. Użytkownik samodzielnie definiuje: średnice dla zbrojenia dolnego i górnego, klasę 
betonu stal na zbrojenie główne i na zbrojenie strzemion. Jeżeli warunki normowe są spełnione informacja o tym fakcie prezen-
towana jest w kolorze niebieskim, jeżeli nie w czerwonym. W razie nie spełnienia warunków normowych użytkownik powinien 
poprawić/zmienić materiały, które przyjął jako konstrukcyjne dla budynku.



20.	Analiza statyczno-wytrzymałościowa belki 
nadprożowej w ścianie wewnętrznej  
- wymiarowanie zbrojenia na ścinanie 

Na tym etapie użytkownik ma możliwość sprawdzenia stanów granicznych nośności na zginanie i ścinanie dla projektowanej 
belki nadprożowej w ścianie wewnętrznej. Użytkownik samodzielnie definiuje: średnice dla zbrojenia dolnego i górnego, klasę 
betonu stal na zbrojenie główne i na zbrojenie strzemion. Jeżeli warunki normowe są spełnione informacja o tym fakcie prezen-
towana jest w kolorze niebieskim, jeżeli nie w czerwonym. W razie nie spełnienia warunków normowych użytkownik powinien 
poprawić/zmienić materiały, które przyjął jako konstrukcyjne dla budynku.



21.	Raport – wydruk

Po przeprowadzonych obliczeniach użytkownik ma możliwość obejrzenia a następnie wydrukowania raportu z obliczeń, który 
zawiera wszystkie ustalenia oraz wyniki uzyskane w obliczeniach.
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